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} ABONAMENTUL 
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'j/j an . . . 10 . 
V 4 an . . . 5 » 
u lună . . . 2 , 
'II de Duminecă pe an 

4 coroane. 

entra România şi străină
tate pe an é 0 franci. 

Jumecrlpte nu ee înapoiată. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Ferenee-utcza nr. SC. 

INSEKŢlUîQLE: 
de un şir £»гшѵ.>ші: prima 
datu 14 bauï; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de flecare publiuaţhme. 

Atât abonamentele, cât ţi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon peuira oraş şi comitat 502. 

Soriaort nefranoate au вѳ primese 

Ш Т Ш - І Ш IN CONTRA ROMÂNIEI. 
Nainte cu câte-ѵа zile am dat te-

jfôgTama oaie ves tea din Washington 
ea ministrul de externe al Statelor-
Unite, Hay, a adresat marilor puteri 
semnatare ale tratatului delà Berlin 
o notă In favorul ovrei lor din Ro
mânia. Prin urmare, şi o nota împo
triva României, cuci ministrul sus-
iamintit pretindea nici mal mult nici 
mal puţin, decât ca puteri le su inter
vină şi sa silească tinőrul regat ro-
pnân , a respecta principiile civili
zaţiei şi ale umanităţii" . . . 

Presa ovreiască din lumea în
treaga a salutat cu mare bucurie a-
ceasta „iniţiativa nobila." 

Dia amănuntele ce sosesc Insă, 
t rôf tor la motivele cari au determi
nat nota Statelor-Unite, re iese, că nu 
atât dragostea, cât frica de Ovrei a 
provocat acea nota. 

Ministrul Statelor-Unite constată 
adică cu mare Îngrijire numörul me
reu crescênd al Ovreilor cari emi
grează din România. Şi nu faptul ca 
jupanii părăsesc Ţeara-Româneasca îl 
doare pe americani, c i l supăra îm-
pregiurarea, ca cea mal mare parte 
a perciunaţilor se duc In Statele-Unite. 
Ei, daca ministrul Hay ar avea dra
goste pentru Ovrei, nu-î aşa ca ar tre
bui sa se bucure ca e i s e d u r din Ro
mânia In Statele-Unite? 

Ear cat sunt de primejdios Ovreii, 
résulta chiar din intervenţia ministru 
lui amerioan. 

S e tem Statele-Unite, peste 80 
de milioane cetăţeni bogaţi diu atâtea 
state cu teri toriu imens, de câte-va mii 
de o v r e i i şi nu dau voie ca Ro
mânia, ţ e a r ă ce nici nu se poate com
para cu Statele-Unite, sa i amesur i l e 
ce crede necesar pentru siguranţa 
frontierilor sale, a vieţii economice şi 
naţionale a s a ? Ciudată diplomaţie. 
Âdevêrat americana ! 

Din fericire, nota americana are 
sa romană — furtună într 'un pahar de 
apa. Intaiu p e n t r u c ă exagerează în 
cunoscutul stil american. Nu-i adevërat 
anume că în România Ovreii ar fi per
secutau Nu-î în Europa stat mal libe
rai decât România. Cu paseport In 
regula ori cine poate sa I t reacă fron 
tiera, sa se aşeze unde-i place, sa 
trăiască In draga voie. Aşa, că duca 
am avea ceva de obiecţionat, ar fi 
tocmai această neţer murită libertate. 
Pana şi întrunire publică pot ţine ce
tăţenii streini de pe teritoriul regatu
lui roman. Legea nici asistenţa poli
ţienească ori o prealabila concesiune 
nu prevede . 

Constituţia pretinde un singur 
lucru : respectarea ordinei. 

Nu 1 vezurăm însă oare mal sëp-
tëmânile t recute pe Bernard Lazare, 
agentul „Alianţei Universale Israélite" 
câ se duse tn România sub pretext 
că studjieaza stările d'acolo ? In reali-
tate^dŞi» făcut însă? A strâns pe 
O vre^Ş Cetăţeni streini în regat , i-a 
aţâţat .împotriva României, a debitat 
caloricii şi minciuni împotriva nea
mului romanesc, scurt : s 'au dedat cu 
toţ I la demonstraţiunl mal mult decât 
îndrăzneţe! In altă ţeară şi Lazare 

şi ceata din jurul sëu ar fi fost omo-
rlţl cu pietri. Ia România s'au plimbat 
neconturbaţi din oraş în oraş. 

Atitudinea d'atunci a autorităţilor 
administrative române a fost tocmai 
cea mal vie dovada nu numai despre 
liberalismul din România, dar despre 
toleranta română. 

Ş'a fost bine aşa. Căci în ziarele 
ce i-au stat la diaposiţia, zadarnic a 
scris Lazare despre selbâticiile române : 
nu l'a crezut nimeni. Doar chiar el 
enara cum a umblat prin ţeară, ce 
manifestaţii şi banchete i-au făcut. Om 
cu mintea întreagă judeca numai de
cât : streini unul strein numai în ţeară 
din cale afară liberală pot sâ facă 
asemenea manifestaţiunl ! 

Şi mal este ceva la mijloc: Ovreii 
nu au putut şi nu pot produce do
vezi, fapte, despre prigonirea lor. El 
se duc p e n t r u c ă n 'au din ce trăi . Din 
Rusia se s trecoară cu miile şi inundă 
oraşele României. Aici găsesc insă co
religionari destul, cari ştiu limb* terii 
şi cunosc Impregiurările. Nu pot să 
ţină deci concurenţă. Ajung să pe ara 
de foame. 

Bată de ce se duc, în speranţă 
ca în ţeara fagâduinţiî moderne, In 
America, se vor pricopsi. 

Ш poate fi luată apoi tragic nota 
Statelor Unite nici din motive politice. 

Intâiu de toate ce au Statele-
Unite cu tratatul delà Berlin ? Treaba 
Europei să grijeascâ asupra respec
tării acestui tratat . 

Deja şi citim, chiar în ziare se
mite, că respunzênd notei americane, 
monarchia noastră a şi ridicat eseep-
ţiune : Nau Statele-Unite drept să se 
provoace la tratatul delà Berlin, nefiiad 
ele semnatare ale acestui t ratat ! 

Adeverat, că în acelaşi timp zia
rele aduc ştire despre o notă diplo
matică engleză. 

Se pretinde că Englitera, la în
demnul notei americane, va interveni 
către marile puteri , ca în comun să 
invite România a respecta principiile 
de umanitate şi civilisaţie . . . Se şi 
potriveşte, ca tocmai zugruraătoril 
Burilor să vorbească despre umanitate. 

Aş* ştim apoi, cá România este 
în cele m-ii bune reb ţ iun î nu numai 
cu Austro-Ungaria, dar şi cu Germa
nia şi Italia. 

Care deci, dintre marile puteri , 
s'ar putea alătura Engliteril în dra
gostea sa pentru Ovrei şi calomniare 
a României ? Rusia ? Dar în Rusia 
Ovreii într'&devor sunt schingiuiţi ! 
Franţa ? Dar în Franţa antisemitismul 
a aruncat colosale valuri, deşi In ţeara 
întreagă nu s atâţia Ovrei câţi sunt 
într 'un singur oraş al României, la 
Iaşi. Turc ia? Dar cine să mal ia în 
serios şi pe Turcia, când ar vorbi de 
— umani ta te? Ea, care patronează 

omorurile creşt inilor? 

Toată campania Statelor-Unite 
pare că ţinteşte să producă cel mult 
un pretext ca în viitor şi Statele-Unite 
să ia mésurl în contra Ovreilor, zi
când : Dacă statele din Europa se 
apără de potopul ovreiesc, de ce sa 
nu facem şi noi a şa ! 

E doar un obiceiu d'atâta vreme 
usitat în politică şi diplomaţie, ca in-
vocênduse principii umanitare, să se 
prepare goană şi cruzimi. 

JCjroaţiî împotriva Ungurilor 
Am reprodus maXalaltăeri ceea-ce spunea 
un ziar croat despre Unguri. 

Eată acum ce spune un Croat dis
tins, redactorului ziarului ,,Magyar Szó1', 
care după turbururile recente s'a dus la 
Agr am să afle ce i pacolo. 

я1п Croaţia — zice Croatul — 
nici la 1848 n'a fost aşa ură împo
triva Ungurilor cum este acum. Atunci 
ura împotriva D-Voastră nu pătrun
sese în toate pHurile societăţii, ca 
acum. Ziarele din Ungaria înveninează 
şi ele chestia când despre Croaţi scriu 
într'un ton tot aşa de înverşunat ca 
şi în contra celorlalte naţionalităţi, deşi 
constituţia maghiară recunoaşte câ sun
tem un popor, ear nu naţionalitate. 
Asta este adică punctul de vedere croat 
Dar nu numai Croaţii urësc aşa pe 
Unguri, ci şi Serbii din Croaţia. Nu
mai nainte cu câţi va ani s'a întâm
plat într'un comitat croat că Serbii au 
omorît în drum pe trei funcţionari 
maghiari din causă că în geamanta
nele lor de mână duc stofă pentru 
steag maghiar pe care vor să 'l arbo 
reze nu ştiu unde. Şi Serbii i-au 
vmorît. Repet: la noi pretutindeni la 
ţel îi urăsc pe Unguri şi cel, pe cari 
D-Voastră îi numiţi prieteni maghiari, 
abea sunt câţi- va inşi,.. In sângele 
generaţiei de azi într atâta s'a îmbibat 
ura în contra Maghiarilor, că este 
absolut cu nepu'inţă a o împăca cu 
iăeia de stat maghiar. 

* 

Dragostea pentru Ovrei. Ocupêndu-se 
de „soartea amară şi emigrarea Ovreilor 
din România, „Magyar Szó" delà 23 Sept. 
scrie : 

„Ear statul maghiar de ce să nu pri
mească la sine neamul cărui America cea 
cuminte cârmuită ii deschide braţele (Din 
nota Statelor Unite nu résulta tocmai 
asta ! Bed.) ? In multe părţi ale Terii Un-
qureşti populaţia este rară şi avem nevoie 
îndeosebi de braţe muncitoare pe teren 
industrial. Prigonirile fără cap din Ro
mânia aşa zicênd împing spre noi multe 
mii de oameni, cari dacă s'ar aşeza aici, 
pururea ar fi plini de gratitudine pentru 
ţeara care li-a dat adăpost. 

„In loc de a face însă aceasta, conduşi 
de nimicuri politice şi voind prin purtarea 
noastră să aprobăm întru toate faptele unui 
stat aliat (România), noi respingem mulţi
mea de braţe muncitoare care cu atâta drag 
s-'ar angaja în serviciul causei noastre 
naţionale. 

„Să închidem hotarele dinspre Qaliţia 
şi să deschidem drum Ovreilor ce vin din 
România Am face un bun schimbi 

Oare cei delà „Magyar Szóu nu ştiu, 
câ şi din România emigrează nu Ovreiipă-
mânteni, braţele muncitoare, ci droaia celor 
veniţi acolo din Galiţia? ! 

Spre luare aminte! 
Tot mai des vin veşiî triste din cale 

afară delà acei nefericiţi, carî mânaţi de 
lipsă şi s&răcie, ori ispitiţi de agenţi fără, 
suflet, iau luraea în cap, părăsesc vatra 
strămoşească şi s'aruncă în braţele necuno
scutului, unde nu ştiu ce-î aşteaptă şi de 
unde — ce ѳ mai trist apoi —• mai de 
multe-orjt nu, aste reîntoarcere. 

In Coloanele ziarului nostru, nu odată 
am dat veşti despre starea nefericită în 
care se află emigraţii din America, căci 
nu odată a ajuns până la noi vaetui des
perat a câte unuia din fraţii noştri aruncat 
de valurile sorţii pe o altă parte de lume 
şi nu odată am dat sfaturi ca preoţii şi 
inveţfctoriî Dostri să lumineze poporul şi 
să-'I spue ce pericole înfricoşate ascunde 
în sine de marî bogăţii vestita lume nouă. 

Acolo nu este dragoste de vecin, nu 
aï pe nimeni prieten nici bine-făcetor. 

O luptă crâncenă pentru pâne ѳ acolo 
şi câte într-o fabrică orî mină sub pâment 
nesenătoasă lucră cu miile, adunătura, de 
oameni din toate părţile lumii, străini 
unul de altul. Abia s'au vëzut vre-odată 
în vieaţa. Nimeni nu ştie ce a mânat pe 
celalalt să-'şi părăsească pămentul sôu 
strămoşesc. Dorul avid de înavuţire orî 
poate urmăriţi de mâna pedepsitoare a 
justiţiei căutând scăpare, ajung ac?, în patria 
aceasta a dublelor existenţe. Toate acestea 
nu le ştiu ; ei muncesc din zi în zi şi mereu 
se istovesc în această muncă consumatoare. 
Afrul greu al fumului de fabrică le strică 
plămâoile şi în scurt timp îî omoară. 
Anemici şi bolnavi, îî mistue apoi dorul 
să-'şî mai vada odată casa din vale şi 
bisericuţa din satul .lor, dar tângesc în 
sorăcie şi mor lăsâudu-sî peritorî de foame 
familiile, nevestele şi copilaşii. 

In „Függeilen Magyarország" cetim 
o scrisoare trimisă de un emigrat, om maï 
inteligent din o comună, Herczeg-faJva cum 
au botezat-o Unguriî, din Canada. Eată 
cum descrie acesta vieaţa lor de acolo : 

„Herczeg-falva din Canada ѳѳ deose
beşte prin aceea de cea din comitatul 
Aibeî (peste Dunăre) că aici nu sunt 
case. Oamenii trăesc în locuinţe subte
rane şi noî încă într'una de acestea am 
fost incuartiraţî la un compatriot de al 
nostru cu numele Székely. In această 
gaură de pământ nu am găsit alţii mobilă 
decât o saltea d? pae ear în numele 
ospitalităţii ne-am săturat cu toţii dintr'o 
oală de cartofi pe carî prietenul nostru 
Székely ni i-a îmbiat din toată inima. 

După cină Fam luat pe Székely cu 
mine. ca să cercetăm po ceialalţi com
patrioţi. Cel dintâiu pe care 'l-am în
tâlnit a fost Johancsik János, delà care 
abea maï puteam asculta plângerile 
despre felul cum bieţii îşî petrec aci 
vieaţa. 

M-'î caracteristic e, că toţii ard de 
dorul de a putea rentoarce acasă şi 
blastëmâ ceasul în care ÎS'au hotărît să-şî 
părăsească patria. Bieţii ar considera da 
adevărată binefacere şi aceia dacă ar 
putea trece din Canada în Stateie-Uoite, 
dar şi aceasta este o dorinţă nereaîisa-
bilă. Cu toţii nu gândesc la alta decât 
la chipul cum să-şi câştige suma tre
buincioasă do 150 fl. cu care să poată 
trece de aci peste hotar. . . 

Fiind deja noaptea târziu, ni-ara re
tras la culcare. Când m'ara sculat di
mineaţa, abea atuncî am vëzut locul acesta 
miserabil numit Herczegfalva, decât care 
însă corturile unui car avan de ţigani 
delà noî este pe o sută de ort mai 
altfel*. 

Citiţi Români cu luare aminte şirele 
acestea. Câta amărăciune şi durere nu tran
spiră din ele! 

Scrisoarea aceasta vorbeşte clar. Evi
dent, că orbiş merge cu capul îa părete 
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acela care părăsindu-şi ţeara, neamurile 
sale, satul sëu, apuca calea cătră America. 
Adevërat e greu de trăit acasă, dar acolo 
merge la sigură pierzare. 

Masa studenţilor academici In Cluj. 
O faptă nubilă şi românească s'a 

sevîrşit in şedinţa direcţiunii institu
tului de credit şi economii „Econo
mul" din Cluj ţinuta In 17 Septem
vrie a. c. S'a pus basa unei inatitu-
ţiuni salutare, votând direcţiunea a-
cestul institut suma de 1000 cor. pen
tru înfiinţarea mesei studenţilor acade
mici din Cluj lipsiţi de mijloace. Acela 
care ştie cu cate greutăţi , prin cate 
miserii resbate tinërul lipsit de mijloace 
anii universitari, va şti desigur apre
cia însemnătatea acestei instituţiuni. 
Anii cei maî frumoşi al tinereţii, anii 
decizătorî pentru desvoltarea nu nu
mai intelectuală dar şi tisicâ a tinö-
rului universitar, îl petrec cel mal mulţi 
tângind într 'o serăcie care îşi imprima 
In cele mai multe caşuri grav urmele 
pe întreaga lor vieaţă. Bată de ce o 
Îngrijire de sucrescenţa noastră, care 
trebue să ne fie scumpă ca lumina 
ochilor, incumbă intregel societăţi ro
mâneşti ca o înaltă datorid naţională. 
Şi dacă a fost lipsă de instituţiunea 
aceasta la şcoalele nosstre medii, 
Braşov, Blaj, Brad etc., fără îndoială 
tot atât de necesară este aceasta şi 
în Cluj, unde îşi făureşte viitorul o 
generaţ ie întreagă de tineri, cari mâne 
vor forma pătura cultă a vieţii noastre 
naţionale. 

Iniţiativa lăudabilă a institutului 
„Beonomui" este însă numai un în
ceput, care reclamă din nou munifi-
eenţa publicului românesc. Ne aso
ciem şi noi ia apelul institutului .Eco
nomul" făcut cătră băncile române pe 
care noi îl generálisam la întreg pulicul 
românesc, căci desigur, ca instituţiunea 
aceasta să poată lua trup, are nevoe 
de un sprigin cât mal larg. 

Bată conclusul institutului „Eco
nomul" : 

La propunerea membrului tn direcţiune 
Dr. Arnos Fritocl tn ctnţulegere cu direc 
torul esecutiv s« décide» ajutorarea — deo 
cssmdată — alor 6 studenţi români delà 
universitatea din Cluj cu prânz gratuit ei 
se hotăreţte comunicarea acestei décision! 
e&lorabUe institute care fac parte din de 
legaţia bincilor, ear relativ la aceasta se 
iau următoarele : 

I. Institutul tnfliaţoî»ză masa studenţilor 
academici în CI j la care as vor prevede 

cu prânz gratuit deocamdată — 6 studenţi 
români delà universitatea din Cluj, tioăr 
solizi şi diligenţi, copil de părinţi lipsiţi de 
mijloace In terminal delà 15 Septemvrie 
până la 15 Iunie. 

In acest scop tu fie-care an se va cere 
delà adunarea generală votarea unei sume 
corespunzătoare din cvota statutara pnntru 
scopuri filantropice şi culturali (Stat. § 49 
Ht. &.). Pentru anul curent direcţiunea vo 
îeaza pe respuudere personala a conto cua-
tsi pentru scopuri filantropice şi culturale 
a anului viitor suma de cor. 1000. 

Ajutoarele se dau de ssră dată fără 
concurs public prin direcţia locală, ear tn 
viitor se vor vota prin direcţiunea institu 
talul tn utma concursului publicat In ziarele 
roma ш şi tucât se poate dapt ascultarea 
membrilor da încredere ai tinőrimei. 

Cu efecţiunea acestei décision! se In 
sărciaoază directorul saecutivv ca observa
rea că eventual p ate să dispună pesta un 
cuartir din casa institutului din еаіэа Ftótfc 
cisc Iosif. 

S'a votat tn şedinţa plenară a direc 
ţiune! in^t. „Economul* ţinuta In 17 Septem 
vrie 1902. Basiliu Podoaba 

director esecut. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 23 Septemvrie n. 1902. 

Ştiri personale. AflUra cu plăcere, că 
veneratul domn Dumitru Negrean, unul din 
tre fruntaşii fraţilor noştri ош B -iuş, care 
f&sese mal multă vreme suferind, s'a în
tors delà bai deplin săr,oîos. Urăm botrânu 
lut Mecenate Insă mulţi ar.? de vieaţă. — 
ínbiínl nostru amic Virgil Tomiéi, deputat 
sinodal, a sosit erl In Arad ear azt a plecat 
la O radia, sa vadă pe nou alesul episcop 
Vasilie Mangra. 

Dl Emanuil Leon Comşa, fiul 
dlui Dem. Comşa, profesor seminarial, a 
prestat cu distincţiune examenul pentru 
licenţa in ştiinţele comerciale la vestita 
universitate din Anvers. Din acest prilegiu 
stimabila familie Comşa dărueşte fondului 
„Masa înveţăceilor meseriaşilor români", 
creat de „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu" suma de 6 cor. 

Confraţii delà .Tribuna" din Sibiiu, 
cari nu suflă un singur cuvent asupra so 
maţiunel ce li am făcut in chestia cu circu
latul privitor la propunerea limb?I magh are 
tn şcolile confesionale, probabil pentru-ca 
să producă diversiune, atacă acum pe alesul 
nostru episcop dm incidentul serbărilor kos-
authiste. 

O infamie mal mult, nu immer». 
E vorba Insă că cine informează pe 

,Tribuna", cine, faţă de vicarul Mangra 
face tn Oredia pe Românul intransigent ? 
In primai rend Dr. Florian Durea, amicul 
şi protectorul lui Pepo János, cel naecut 
greco-catolie, din părinţi români, dar trecut 

acum la calvini şi autor al pamfletului scârbos 
de mal zilele trecute, pamflet de care s'au 
scârbit chiar Ungurii. 

Şi de câni D<ima Floria este aşa mare 
naţionalist tn cât Mangca-1 un .trădător" pe 
lângă dtnsul? 

De când cu alegerea de fisc consis
torial ! 

Vorba ѳ că „Tribunei" îl convine de 
minune ca să deo ospitalitate veninului ce 
s'a îngrămădit tn guşa tuturor paraponisiţi
lor ca Duma şi ambţioşilor vulgari ca 
d'aide Csicso năpraznicul. D'acaea, o să 
scoată naţionalist fără prihană pe Bok árt 

lever, amicul intim al lui Oaie-o ear рѳ 
noi toţi o să ne os&ndeasaa juriul tn cap 
cu R*ţiu cel grozav ear In coadă ca Samu-
r&ko cel ca piperul. 

• 
Ce ţi-e şi şovinismul ori poate — in

teresai l .Független Magyarország" delà 21 
Septemvrie publică adică no articol tn contra 
societăţii de asigurare .Transilvinia*. spu
ne ad că este „oláh folt* — pată valahă — 
pe afacerile de asigurare la Ungaria 

Adevörul este InsS, că societatea «Tran
sylvanie* e fondată şi condusă de Saşi. 
Fund Insă bine şi onest condusă, face con
curenţă celor maghiaro іиачісе şi din causa 
aeta„F. M." dă pe — Valah! I 

A naibii logică! 

Constituire. Societatea do lectură a 
studenţilor delà gimaasiu! român fundaţio-
nal dm Năsăud, şi-л ţinut şedinţa de con
stituire în ziua de 14 Septemvrie st. n. a. 
c. sub conducerea dlui profesor Ioan Păcu-
rariu alegéndu-se cu aelamaţinne de pre
şedinte : Romul T. Perian, stud. cl. VIII., de 
vice-preşed : Enuică Ioan, ştud. cl. VII. de 
secretar I. : Romul Curta, stud. ci. VIII. de 
secretar II. ; Vasilie Pâltinean, stud. cl. VII. 
de cassar : Victor Moldovan, stud. cl. VIII. 
de controlor : Petru Viman, stud. cl. VII. de 
bibliotecar : Iuliu P. Papiu, stud. cl. VIII 
de vice-blibliotecar : Georgiu Anton, stud. 
cl. de membrii in comisia literară; Is. P. 
Pop stud. cl. VIII. Ioan Moldovan, stud. 
ci. VII. Fiore Todoran, stud. cl. VII. 

Delà mormêntul lui Ştefan-
cel-Bun-şi-Mare. Duminecă Jn 1/14 
Septemvrie 1902 s'a serbat în sânta mă
năstire Putna anul nou bisericesc cu deose
bită ceremonie. In ziua aceea a sosit la 
sfânta mănăstire directorul şeoaleî Dorime-
dont Vlad cu învăţătorul Ilarion Zacşevschi 
şi cu toţi şcolarii din şcoală. Sânta litur
gie au căntat'o băeţî şi copile, la un loc 
vr'o 45, sub conducerea bravului Zacşev
schi aşa de frumos, încât gândeai că eşti 
incuojurat de îngeraşi. Părintele Igumen 
Teofil Patraş care, ca fost catechet la şcoa-
lele poporale şi cea reală din Şirete prin 
maî mulţi ani, cunoaşte sarcina grea a în
veţi toriior şi-'1 plac şcolarii, mai cu samă 

Limba literara şi Asociaţinnea. 
In propoziţii dintre cari puţine ar puie 

să fie citate ca exemple într'o sintaxă; 
uuele chiar nicl-odată nu vor fi podosba unu! 
bun stil românesc; Insă totdeauna cu căl
dură desbateţl o chestie mare: a unităţii 
iimbil literare ; şi faceţi fel şi fel de pro 
puneri, pe cari toţi câţi ne îndeletnicim cu 
literatura, dorim aă le puteţi réalisa. 

Unitatea limbii literare româneştii 
Să desbite ea acum Întâia oară In 

Ardeal şi Ucgariaî Nu. Este a treia oară 
că ea se discută caid. Şi dacă de astă-dată 
discuţia uu-'I urmată şi în România ni-se 
rare că pricina de căpetenie este următoa
rea: când s'a desbătut la 1838 -1839 
între I. Eliad şi C. Negruzzi de-o parte, 
Bariţ, Ţ pariu, I. Maiorescu de altă parte ; 
când s'a desbătut a doua oră tetre Cipa-
rienl etc. Direcţia nouă, lumea românească, 
e$uta toată un drum, aceasta era la 
1838—1839 ; sau eia o parte, supărată că, 
dapă-ce cilea se găsise, Ardelenii nu voiau 
Ră meargă înainte pe ea- Ia amêndouë ca
şurile au fost ciocniri tari. Ciocnirile acelea 
trebuiau să trezească mal multă atenţie, 
decât actuala chibzuire liniştită a unei apro
pieri de limba co so ?crîo In regat Decla
raţia acestei alăturări ве ia aici la cuno
ştinţă, se urează un bun succes şi veţi fi 
lisaţi In liniştea ргііпсіоаба eövksiril ace
stor fel de lucrări bune. 

Decât, cel care cetim şi ce să scrie 
acolo şi ce se publică aici, ne punem o 

întrebare: care va fi limita apropierii ce 
pregătiţi? 

A vorbi de limită Însemnează oposiţie 
faţă cu ori ce gând de apropiere deplină 
de imitaţie servilă, de contopire Nu se ştie 
iacă ce veţi face. Totuşi cred că nu-'! de 
prisos să încerc a lămuri ce înţeles poate 
să aibă acest cuvent — limită — în caşul 
de faţă. 

Propunerea d-lul Soluţia este un po
stulat al conştiinţei naţionale, aceasta în
cearcă Bă modifice tot ce nu seamănă cu 
idealele create sub Inrturhea el. Ea apro
pie politica de literatură şi literatura de po
litică şi strigă 'n fundul inimilor: o naţie, 
o limba; o limbă, o naţiei Care Român 
poate simţi altfel? 

Cu toate acestea, ar fi röu, daca Ar
delenii ar uita că naţionalismul şi provin
cialismul nu sunt termini contradictoriei, nici 
în potitică, nici tn literatură. 

Aceasta I atât de adevörat, încât este 
pretutindeni. 

Să vedem cum? 
Englezii au o limbă literară statorni

cită şi bogată. AI crede că ca poate ex 
prima orl-ce şi că inovaţiile nu I sunt de 
folos. Şi totuşi, se iveşte — nu de mult — 
un scriitor, care întrebuinţează şi forme 
provinciale, ecoţ-ane, irlandeze, indice. Nu 
le 'nţekg toţi mulţi au nevoie de vocabu
lar, pentru-ca să 1 înţeleagă pe Rudyard Kip
ling, poetul imperialismului. Duse de puterea 
acestui mare talent, provincialismele Intră 

tn limba consacrată cu uşurinţă şi rămân. 
Fireşte, ѳ un talent, pe urma căruia român 1 

Desăvîrşita limbă franceză, care a avut 
şi are o straje aşa de conservatoare ca 
Academia franceză, nu mal reaistă nici ea 
provincialismului. Autorii moderni au scob 
şi vor scoate din dialecte forme şi cuvinte, 
care se vor generálisa şi vor îmbogăţi limba 
Astfel Ferdinand Lamprecht, c»re s'a ocu
pat amănunţit cu A. Theuriet, ne Încredin
ţează că acest scriitor a Întrebuinţat In ro 
manele şi povesti die sale vre o 400 de cu
vinte —• .nouă" l Din acelaşi punct de ve
dere Max Born a studiat pe George Sand 
şi alţi autori. 

Cei ca se gândesc — poate — la o 
nefolositoare unitate perfectă de limbă, ar 
free bine să cetească o singură scriere de 
acestea, pentru-ca să vadă cum se împacă 
Intr'un autor mare francez centralismul cu 
provincialismul literar, unitatea cu deosebi
rile provinciale. 

La Nemţi mişcarea cea mal nouă lite
rară are tendinţe asărcSuătoare. Nuroele-'I 
este Heimat kant. Din orl-ce parte ar fi ori ar 
scrie Germenul, firea lui va avea ori unde 
notele comune tuturor seminţiilor germane. 
Dar este o bogăţie vrednică de cinste, când 
tipul poate varia provincial. ColecţiunI de 
scrieri de acest fel, din .patru unghiuri", 
se setesc ?zl şi copiilor de şcoala şi astfel 
Germa-ul din Nord asculta d. e. într'o po
vestire de Ros?gger şi suflatul şi limba din 
Alţii Austria». Celnl-ce doreşte să-'şi lumi
neze privirea'critică asupra unor manifesta-
ţiuni ca acestea, îi recomand ca cel mai 

cântăreţii — a ţinut la finea sântei liturgiî 
o cuvântare cătră copii, foarte pătrunzător, 
despre însemnătatea şcoleî, îndemnăndu-i la 
sirguinţă şi ascultare. Toţi copiii a fost 
după aceea oaspetaţi pe spesele părintelui 
Igumen, earft înveţătoril primiţi cu deose
bită amabilitate la masa igumenească. Pentru 
aceasta faptă nobilă şi plină de simţement 
ii aduce Prea Cuviosului protosincel şi igámén 
Teofil Patraş atât întreg conrentul mănă
stiresc, cât şi poporenii satului Putna mul -
ţamita cea mai adânca, dorindu-î ca Atot
puternicul creator să-'l susţie întru mulţi 
şi fericiţi ani. Eară voinicilor învăţători li 
dorim din inimă zel şi prosperare în între
prinderile lor. (u Deşteptarea"). 

* 

Iu jurul catafalcului. Ziarele 
aduc toate o veste sensaţională despre un 
scandal întemplat eri în jurul catafalcului 
Reginei Henriette a Belgiei. Numele Re
gelui Belgiei a foit de destule ori pus in 
circulaţie pe fel de fel da teme scandaloase, 
dar vestea ce o comunică firul telegrafic 
acum despre o nouă ispravă a curtesanu
lul încoronat ai divelor de orfeu, a produs 
cu drept cuvent mult resens în toate păr
ţile. Regele Leopold a isgonit pe fiica sa 
principesa Stefánia soţia contelui Lónyay 
Elemér de lângă catafalcul mamei sale. 

Principesa Lónyay eri ajuns în Spaa. 
S'a dus de a dreptul la catafalcul mamei 
sale, unde covârşită de durere, a căzut pe 
cosciug plângeud cu mult amar. 

Intr'astea a ajuns şi Regele Leopold 
acolo. Intrâad în sala mortuară, a observat 
pe fata sa, care îngenunchia; a stat un 
monument în loc, şi apoi cu un gest energic 
i-a făcut semn să iasă afară! 

Zidăinice au fost privirile rugătoare ale 
Stefanie! şi sorei sale Clementina, Ragele 
a renias neînduplecat şi contesa Lonyay în
soţită de sora sa % părăsit p'ângênd cosciu
gul mamei sale. De aci a plecat numai 
decât la Bruxelles, unde se răspândise deja 
vestea celor intômplate. 0 mulţime imensă 
se adunase în gară aşteptând pe cont-sa. 
Când a sosit trenul, i s'au făcut mari 
ovaţii. Contesa a fost foarte emoţionată şi 
îr.ainte de a se urca în trăsură, abea a 
putut zice atâta: 

„Ѵё mulţumesc, iubiţi compatrioţi" !... 
Caşul acesta a produs un resens în 

toate părţile. „ Matin" e informat că în 
Bruxelles au voit să reţină telegramele caii 
comunicau lumeî incualificabila purtare a 
Regelui faţă de fiica sa. 

* 
Femei batjocorite. Din Mureş Oşorhciu 

se comunica o ştire interesantă, dar în ur
mările sale destul de fatală. In zilele tre-

bsn şi mai uşor de găsit mijloc, volumul 
al doiba din Adolf BarWs, „Gaeehichte dor 
deutschen Litteratur", 1902 o carte ale cărei 
râie-va sute de pagini ciută tn literatură 
nu turnai estetică, ci şi raesal 

Dar. ѳ destul. Din ce am spus reess 
că tocmai tn zilele noastre provincialismul 
hrăneşte pretutindeni literatura mare şi 
limba ce părea stabilită. Aceasta este nota 
caracteristică a timpului nos-ru, nu unitatea 
cu or! ce preţ, nu academismul. 

Pentru-ce am fugi noi de ce alţii găsesc 
bun şi firesc? 

Eu sunt deci, ca fi acel cuminţi Apu -
seni pentru provincialism, întru cât acesta 
este încă românism. Talentul din Ardea! 
sau din Bănat va güsi el singur măsura ar
delenismului s'au bftnâţenismului de primit 
tn opera sa. 

In timpui din urmă părerile acestea au fost 
sus ţinnte In .Familia J de dl I. Chendi. In con
tra diai D, Zţmflrescu care ne critica, pen-
tru-că nu — are de unde să ştie ce se petrece 
şi cum se voibeşte tn Ardeal, tn popor. 
Critica aceasta a dlui Zamfirescu nu va lăsa 
nici o urmă, cum d. e. nici o urmă n'a iä 
sat nici criticele ce dl Zamfirescu făc-a 
pela începutul carierei sale literare — cai ? 
— lui Eminescu care tocmai rSeărise ca 
un soarel 

Nu pot socoti ce rësunet va fi avu' 
articolul d-lui I. Chendi. intre tineri, de 
bună-samă un bun rösanoc. Intre bătrâni, 
Încă odată, nu pot şti. Aceştia sunt deprinşi 
cu autorităţi, cu vorba ocrotită de veza pa
tului alb. Să le dăm şi lor dovezi beitlneşti, 
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a umblat an ovreiu prin comunele Ma 

író éa Disznsjó, саіѳ tmbia nevestelor si 
\lot multe morunţişurî frumos» ţ i le şi 

ia, pentru câte-o şuviţă, che» 11 lăsau aS l e 
aie din pör. Ademenite da câ t e -o mar.in* 
nimoasă ori alte nimicuri femeeştî, neves
te şi fetele din Magyaió şi Disznvjo cel. 
Jal multe la şi lăsat, dar jidanui în loa de 

£ şuviţă le-a tuns cum să cade , ôrul In 
bile două comune o acum mare agitaţie 
/entra asta, mal ales intre bSrbaţî, cari nu 
voesc să-'ş! mal primească ia casă neves 
tele tunse, zicôndule : — Te-am luat cu pör 
nu tunsă, dute acum la jidanul! 

Despre caşul nostim şi întristător s'a 
făcut are tar 3 la locul competent. 

Bani falşi. Alaltaerï s'a făcut o 
descoperire surprinzătoare în Oradea-Mare. 
Filiala băncii Austro Ungare a examiuat 
un ban do aur de 10 irancî, care i-s'a 
adus spre schimbare şi a constatat că banul 
ѳ fals pentru-că nu e din aur ci din an>ma 
şi aurul dinir'in^ul abea represintă o va
loare de 20 30 crucerl. Mal iattresant 
e că banul fals a fost dat ca premiu de 
societatea de tir din Oradea. Societatea 
de tir 'şi-a comandat toate premiile la o 
firmă din Viena. S'a pornit cercetare în 
causa. 

* 
Epilogol unui roman de dra

goste. Condorul lugubru al poliţiei din 
Budapesta a resunat erï de un hohot do 
plâns de femee. Doï dectivï aduceau o damă 
îmbrăcată foarte elegant şi împodobită cu bo
gate bijuterii, în odaia şefulul-detectiv Kre-
c^ányi. La intrare, genunchii frumoasei fete 
s'au îndoit, palidă s'au făcut ca moartea, 
aşa că însoţitorii a trebuit formal ă o târîe 
după dînsil. Apoi s'au închis uşa şi cei 
remaşi afară !*u mal puteau auzi altceva 
decât suspine înăbuşite. Scena aceasta are 
intereeante autecedenţe. Numele acestei fete 
frumoase este Luisa Deutsch, nume pe 
care'l poartă o familie cinstită dintr'un oraş 
din provinţă. Fata însă a făcut o gravă 
greşală şi părinţii pentru aceasta au alun
gat-o. A venit în capitală şi aici a 
făcut cunoştinţă juristului Bombach Pius, 
băiatul unor părinţi foarte avuţi care iute 
s'a aprins de ea. Tinerul a iubit frumoasa 
fată până la extas şi ii împlinea toate 
dorinţele. I-a închiriat o locuinţă strălu
cită, a încărcat-o cu bjuteriï, ti ţinea şi 
trăsură. Aci începe apoi tragicul. Părinţii 
tineruluï au întreprins toate ca să curme 
această nenorocită relaţie. Dar ca şi în 
alte multe sute de caşuri intervenţia, amenin
ţarea şi toate mijloacele la care s'a recurs, 
au römas zadarnică. Părinţii perduseră acum 
orï-сѳ nădejde, când de odată întâmplarea 
le venise în ajutor. Nenorocita fată adică, 
imbetată de atâta lux ş i pompă a căpătat 

gustul de un trai şi mal strălucit pe care 
tinerul nu era în posiţie să 'i-!e satisfacă. 
A alunecat ap i pe caiea pëcatuluï. S'a 
dat de nevasta luî Hombach Pius şi în 
aceasta calitate a făcut man înşelăciuni. 
Faptele acestea au ajuns la cunoştinţa fa
miliei, cari au făcut arătare în contra ei 
şi astfel a fost deţinută. 

• 
Posta electrică. Contele Taeggi, 

inventatorul poştei electrice, a strîns ia 
jurul lui un grup de capitalişti al căror 
sprijin îl va permite să poată pune în ap
licare sistemul sôu. Inventatorul, care ţine 
încă secrete amănuntele îuvenţiuneî sale, 
se va duce la Londra peste câte-va luni 
unde işl va duce şi aparatele, şi unde speră 
să întemeieze ua serviciu de postă electrică. 

P A R T E A L I T E R A R Ă . 

OEIGIHEA VÜKVODATÖLUI LA BO J A N I . 
De 

IOAN BOGDAN, 
membru corespondent al Academiei Romane. 

Şedinţa delà 2 Aprilie 1902. 
(Urmare). 

Un doc. diu 1410 ne arată atribuţia-
mle judecătoreşti ale acestor voevozi şi 
ihinej': în acel an „Petrus vujia ac uni-
vecsi kinezil at jarati de pertinentes eiu-
sdem Belenes* se găsesc înaintea judecă
torului şi juraţilor din cetatea Beiuşulai, ca 
sä judece împreună cu el, ua proces din
tre maî mulţi Români (Hurm. 1, 2, p. 469) 
Voevodul apare aci ca ua fel de şef al chinc-
jiior din ţinutul B rusului şi prcbabl că 
aşa era ; atribuţiumie luî erau aceleaşi ca 
ale voevozilor dia Bsregh, despre cari ne 
vorbesc djoumentolö dia 1364 şi 1370. 

La 1445 Marothi László, baronul de 
Maci va, adresează o scrisoare eăţre şeas© 
voevozl români (.vsyvodis nostns nobis di-
lectis*): lei Moga ş; Ladisiau de Boíyá, 
lui Ştefan de Birtin, luî ioaa de Fecyupa 
t k. lui Şa bau şi Ioan de R.bitze, tnviiâa 
du-î să se adune şi sä carme o ceartă de 
hotărnicie Intre un Sibisu şi locuitorii din 
Baia de Criş. Toate satele citate aci snat 
In comitatul Ziraadalul (Transilvania aor-
dic») ; In trei din ele sunt pomeaiţt câte ua 
voevoci, î i doue (Bo ya şi Ribitze) câte doî 
voevozl (Harra. I, 2, p. 714). Ce »useaufl 
aceşti voevozl de sate, chhr câta doi ia-
tr'unul, decât uişte simpli chinezi? 

La 1450 episcopul din Alb* iulia dă
ruieşte unul Nicolae, ,way vode W ilaehorum 
a 08 tr or um de Oish Gurbo", o posesiune a 
capitolului, numită Ohhtoíhfalw (satul Ro
mânilor şi Slovacilor) din comitatul Clujului 
obligâadu 1 să garanteze Îndeplinirea tutu
ror condiţiunilor impuse săteniler (villanis), 
din ceri cea mal de căpetenie era : să facă 

servicii la cetatea Gyalow (Qilău) şi să iea 
parte la expediţiile militare. 

VoevozT român! s^ pomenesc până pe 
la jumătatea secolului XVI. Aşa se ştie că 
Românii delà Abmd işl avea* VOâYOdul ior 
p.opriu pfi la 1547 (an ЬягоЬ; cf. Uj e s -
íy*r muz um 1854, vol. Il, p. 130), ear la 
1548 vărtu?a laî вмраг DrogA eenfi:mă pe 
Thoma Hosszú de K^Nyirt/s „irt vo.vodsuu 
possessionis Rîstolez ac loco n,olend.aari 
ibidem a Ioaane quondam Dragii eidem col-
lato" (Hurm. II, 4. 423—24). Posesiunea 
Rastolcz se afla In districtul cetăţii Kovái, 
din Traasilvaaia : voevodatul acestei pose
siuni este evident tot atât cât chiaezatul el. 

S'ar putea cita Iacă multe documentă 
cari 84 confirme aceat locru, căci voievozi 
români se găsesc pe toată întinderea teri-
torulaî unguresc dintre Tisa şi Carpaţî, 
delà Maramureş până la Severin. Aşa un 
.Ladislaus wjywoda Olacorum" din comi
tatul Clujului e pomenit la 1370 (N. Den-
seşiam\ 1. c., p. 42) ; In acalaşl an, îatr'ua 
act emanai delà vicecomltele din Carcş ni-se 
y pu că un „R'uiu voyvoda, cemes de 
Kuuesd* a ridicat , propria sua potencia et 
temeritate* cinci căpiţe de fin (argeaas feni 
qaod tfieitur k<*«aagia) da pe moşia Beienus 
a uaul „magiater Patrus" (Hurm. I, 2, p. 
166): eomea tradîco азі pe vayyoda şi în
seamnă jude sä t sBc; este un îermia îatre-
bninţat t*«m des Ea Ungaria Ia această 
acc:epţiuae. Ua .someş* da felul acesta a 
foss, se vadé, şi „Bogdan de Muthutk*, al 
cărui fll şi rude sunt couArmaţî Ia 1401 îa 
ehiaezatol posesiunii »Voz -siys" din distric 
tul Sebeşului, ia Bsaat (Harm. F, 2, p. 436). 
La 1410 se pemeaeşie de văduva Uuui 
„Síefan, fost voevod de Doina" în camiîa 
tul B;i»gh (MháÜ, 1. c , pe 160); la 1411 
regel» Sigismund confirmă îa stăpânirea & 
opt moşii di» comitatal Maramureşului pe 
nit unul Ioan, fost voevod de Dolha, .simul 
< um tribato conaueto" (Mihá yi, p. 165) ; la 
1413 se aminteşte de un Ghaorghj .fost 
eoevod îa Beregh" (b id . , p. 191); la 1415 
corniţele de Tameş condamnă la moarte pe 
nn .Bo&iy* woys'oda de Ktestor*, în comit. 
Z «rândului (K-ffié ;y, i. c , p. 125); la 1430 
cunoaştera u a loau, voevod dm Jaao^w *у4а-
falva In M-.r-taiurö8 (situl e uumit după 
dineul; M Ь!уі, 1, с , p. 279); la 1478 un 
„R-jyn w yw^da* In Cansus b;ş, care era 
si vicebs« ai Saverinulnl (Harm. Ii, 1, p. 
248) şi un „Stephiîius Zîoyka sau Iziho-
wyk>) .jadex et w i y w i d a oppidi Karanee-
bes" Hагт. il, 1, p. 393,542; cf. doc. din 
1515, Harm. II, 3 p. 231, 232 şi cei din 
1518 ibid., p . 292); la 1520 ua .Wiad 
w<yw;>da de M-y*a" în Banat (Hurm. Il, 
3 p 348); Ь 1534 un G-iorgius şi un Ni 
colaus, amândoi a w ywctda de Lîigas1 

(Hurm. II, 4, p. 63); cf. Grogorius weyda, 
tbid, p. 59: aceşti trei din urmă sunt toţi 
dintr'o familie de voevozí dia Lugoş, cari 
au capotat, după demnitatea de voevozî, 
numele de familie Wayda (Harm. II, 4, p. 
194 226 227 (1539); ei. ibid., p 59, 79 
(1534). Ve*l şi 1. Boroş, In ziarul Unirea 
dia Blaj, 1897, n-ral 21 (p. 171). 

(Va urma.) 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut: 
Contabilitatea afacerilor în participa-

ţiune, B tudn i da Ioan Pricu, profesor Ia 
«coala comercială sup. gr.-or. română din 
Braşov Preţul 2 cor.— piua 10 bani porto. 
Se £fi. de vê zare la librăria Ciurcu tu 
Braş.v şi la autor. 

* 
Geografia comitatului Arad de Invoţl-

ţătoral Damaschia Medre, — manual cu 
mal multe chSrţ! geografice, întocmit pentru 
clasele III şi IV. ale şcoalelor poporale şi 
aprobat de Ven. Consister aradan: 

Se poate procura delà administraţiunea 
„ Tribunei Poporului11 din Arad. Preţul 35 cr. 
(70 fii.), plus 10 fii. porto posîal. 

• 
Din .Liturgica bisericel ort. române" 

manual cu ilustraţiual —pentru scoale me
dii şi poporale, a eşit de sub tipar şi se 
poate procura delà Administisţiuisea ziaru
lui „Tribuna Poporului11. Preţul uaal exem
plar 60 filerî plus porto postai 5 fi'.erî. 

Rugăm pe stimaţii noştri abo-
nenţî - restanţierî să binevoiască 
a-'şi achita ce ne datorează. Fa
cem jertfe ca să scoatem foaia şi 
aşteptăm ca abonenţiî să plătească 
şi eî mai regulat. 

Administraţiunea. 

Red. respons. I o a n B u s s u Ş i r i a n u . 
Editor A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n n . 

Insertiunï şi reclame. 

In cancelaria advocatului Dr. Nestor 
Oprean dia Sân-Miclăuşul-mare (Nagyszeni-
mik ós) se caută 838 3—з 

u n c a n d i d a t d e a d v o c a t 
c i x Ъ v i n i i p r a x â 

care se ştie lucra independent. A se adresa 
direct caSră numitul advocat, comnnicându-'I 
şi condiţiile. Aplicarea se face numai decât. 

H o t e l „ W A S " 

c a f e n e a , r e s t a u r a n t şi b e r ă r i e . 
Locul de tatâlaire al iateligenţel române 

din loc şi din provincie, unde se găsesc cu 
preţul cel mai avaatagios mâncări de casă, 
vin escelent şi bere Dreher. Ua prânz de 
3 plege 1 coroană. 

Oaspeţilor delà hotel le stă la dispo-
siţie, pentru orice tren care soseşte sau 
pleacă, omnibus sau trăsură. 

Preţul camerelor este, delà 1 cor. 
60 Ш. în sus. 

Curăţenie examplară, pe lângă asigu
rarea unui serviciu ireproşabil. 

Roagă preţiosul sprigin. 
685 2 0 - Cu deosebită stimă 

Veduva Duffner József. 

delà oameni pe care i eu cunoscut şi eare 
au un sunet Intre păreţi naturali,carpatici, 
ai ţării lor. 

La 1836 se stabilise între I. Eiiada-
Ră-iu e cu şi Costachö Negmzi o Inţaleg^ra 
relativ la limba literară. In acelaşi an s'a 
publicat la gazetele din Bucureşti o parte 
din corespondenţa lor, care a fost începu
tul unei desbateri îndelungate. Dar In aceiaşi 
an se întâlniseră In Bucureşti şi doi Tran
silvăneni, care In curêad aveau să voibsască 
deepre limba literară, din partea Ardealu 
lui: Ţipariu (mai apoi Cipario) şi I. Maio 
rescu s'au tncredisţat „că sunt departe unul 
de elUii-. 

Aceştia sunt bötrtuii noştri, care la 
1838 se pronunţară Intr'un fel relativ la uai-
tatea limbii literare. Anume Ţipariu prote
sta contra încercării, ce tocmai вѳ făcea 
la Bucureşti ca o societate de hw oţ iţi nu
mită de guvern, să alcătuim aici o limbă 
literară normativă, şi scria (transcria exact) : 

„Io aş vrea ca un scriitoriu Mocan 
.Câmpean, Mărginean ş. 8 , să scrie tocmai 
„mocăneşte, câmpeneşte, mărgiaf a nste ; — 
,şi pentru ce să scrie el bucur*şteaeşte 
„au moldoveneşti ? Au venit la adevör, 
„cumcă Bucureştenii, Moldovenii ş. c. 1 
.au Intru toate pronunţiaţie mai bună şi 
nmai românească decât mocanii şi ceialalţi ? 
„b mö îndoiesc foarte*. („Foaie literară*, 
1838, Tieg. 44). 

ípan Maiorescn, care se 'mpăca cu 
pronuhţarea Ţorii - Româneşti şi care în 
aceea ă privinţă avea dreptate să au se 
unească cu Ţipariu, era cât pentru rest de 

aceeaşi părere cu amicul söu. El zicea: 
„Ştiu eu, că sunt Intre noi cari pretmd ca 
.dialectul lor este cel mai ba i ; şi dacă ar 
„patea, ar sili pe toţi să scrie ca eî. Dar 
„sunt încredinţat că aceştia sunt cari cunosc 
„mai puţin dialectele noastre şi mai puţin 
.ce va să zică cultura limbii. — 01 alte 
.neamuri caută romaş'ţele limbei lor ca 
,pe nişte moaşte I — Scrie dar fiaşciue In 
.dialectul seu cât pentru materie, ca multe 
„"uvinte rumâneşti din unghieţe aecuno-
„scate Bă еаза Ia lumină şi eă se împrăştie 
„între tcţi rumânii*. (,Foae pentru miate, 
ţd literatura', 1838 pag. 181). 

Eată băibiţi, care hotărau la Bucu-
r f ş i . In anul 1836, eă Bucureştenii sau 
Moldovenii a ' au dr-pt să decapiteze ardele
nismul, provincialismul. 

Fireşte, de atunci până astSzî situaţia 
s'a seh mbat. L ml» i literară nu-'I de căutat, 
eete găsită, găsită In popor ; ea este scrisă, 
In autori, care — lasă — au toţi, fără eiscep 
ţie şi particularităţile lor; dar' ea nu 'I vor
bită încă de toată pătura cultă cu bogăţia 
ce sa găseşte ta aceî autori. Aceştia Hunt 
fără îndoială de studiat, dar studiul lor nu 
trebae să suprime alt studiu : al granulai 
poporan ardelenesc. Ce a făcut u n Creangü, 
nu se face uşor şi a doua-oară; dar cum 
a fScut el, Re poate face ori unde, orl-când. 
Cu modul loi de a lacra, ardelenismul în 
dreptăţit iii poate ridica şi să poate sus
ţinea. De ce să renunţăm la el dia prin 
c piu, înainte ca faptele literare să se fi 
produs. 

Să presapuaem Insă, că scriitorii ar

deleni primesc c j principiu şi ca practică 
c . o ; i m i t a r e a celor din România. 
Sunt siguil că ferbiaţeala simţirii cri co
loarea îîinîasieî na va perde nimic din vi 
go&re, în vreme-co vor căuta cu maî msU& 
ori maî pnţins greutate euvêatul potrivit, 
ÎE t r 'o limbă învoţită din cărţi ? Şi din acsst 
punct de vedere este cuminte ca eî să în
ceapă pria a studia în popor, îa mult foarte 
mult, aesftrşit contact cu el, limba In care 
cu el vor trebui să se înţeleagă. Dacă scrii
torii lu! ä'ar simţi bine In posiţia de Béo
tien!, îa cara singuri s'ar pune, n'am avea 
nimic de zis Iu contra acticismulul, pe care 
este-bine s3şi-'l importeze de aici. Intre aici 
şi acoio treime pas, fireşte, un sama de 
adunare, pentru-ca să iasă chipul literaturii 
române-ardeleneştl. 

Mal am un cuvent de zis ta favorul 
tendinţei dî a susţinea ardelenismul stiitslaî, 
care astăzî nu 'l nici italienismul tal Budai-
Deleanu ori Crişanu, nicî exegeratui lati
nism al şcoaleî luî Cipariu ori Laurianu, 
nici germanismul şi maghiarismul combătut 
de direcţia nouă. germanism şi maghiarism, 
care \é este şi azi un mare duşman. în
treb: A! cui literat! vor fl tinerii ardeleni 
puşi snb înrîarirea noului curent, pe care 
admit că Asociaţia 1-a putut Introduce în 
revistele sale — mai întâiu ! — apoi In g%-
zete, la scoale, pretstindeni ? Ori-cât ar fi 
de supărăcios, este toiuşî adevörat, că 
munţii Carpaţî sont foarte înalţi. Câte cărţi 
trec peste Carpaţ», încoace? Foarte puţine. 
Câte vor trece în viitor? Tot puţine, flţî 
sigur?, foarte siguri. Viitorii ssriitorl arde

leni vor serie pentru ardeleni. Poporul acesta 
va trebui să se regăsească deci cel puţin 
îa scriitori! 80?, mal ales acum şi In acel 
apropiat şi neguros viitor, câad el nu se va 
regăsi în şcoala poporană, şi — după ce se 
va fl terminat eu maghiarisarea e! — nici 
îa cea secundară. Atunci literatura va fl, 
ca In vremea Iul Barac şi Aron, singura lui 
mângâiere, afară de biserică! In acest triat 
viitor ardelenii trsbae să Intre cu o litera
tură, ta cari provincialismul să-'şl aibă 
partea sa şi din care trebue să fie sttrpit 
din vreme numai ce este străinism, tot, tot 
ce ae vine dala Nomţî sau delà Uogurî. 
Aceasta va fl literatura S3umpS suflatului 
român. Ce a făcut pentru Banat Vlad Dela-
mariaa şi Niţă Popovic! a fost bine făcut 
şi se poate repeţi. Ei au slujit au numai 
artei, ci şi naţiei. Dialectul este doar' 
duşmanal cel mai crâncen al desaaţioua-
lisaril. 

Eată d@cî, pe scurt, ce cred eu că este 
de nevoie şi de făcut peatru Ardeal şi Un
garia: Literatura dialectală nu trebue să 
fle combătută. Limba poesiei, In vers şi in 
proză, trebue să ţină seamă de graiui ar
delenesc şi bun-românesc. Connobiul ace
stui stil cu stilul literaţilor mari a! României 
este de căutat. Cercetările critice asupra 
limbi! ce se scrie sau sa vorbeşte astăzi, 
trebaesc sporite, fanatisate In spirit purist 
naţional, spriginite de ştiinţa rece şi de sa
tira cea maî crudă. 

Cine va face de-acestea?! 
(„Libertatea') Ѳ. Bogdan-Duică. 
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| Gel mai plăcii şi cel mai ta preparat pentru lipsirea perului este 

I MELANOGENE 
iSi de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
ftfi excelent şi^nestricacios preparat se pot văpsi In coloare neagră 

Й
ж sau brunetă : perul, b a r b a şi mustaţa. — Aceasta coloare e per

manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur-
Ûft dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 

Ож 1 n e s t r i c ă c i o s şi Întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara
tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul , care 

I f a c e p e r u l b l o n d , ~ W f g 
jjjj ori cărui për, în cate-va minute, îl dă at&t de plăcuta coloare blond-
juL aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorită, 

fâra-ca să atace perul. — Preţul : o sticluţă 1 cor., o sticlă 
mare 2 coroane. 

W * Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! "ФШ 

T E A Ü Ä J D U 
este un preparat probat Ы nenumărate caşuri pentru boale depept şi plămâni. 

Se poate folosi ca cel mal ban succes tn contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tusei mflgareşti, lugreţoşSril, In contra tuturor boalelor 
de pept; in contra Îmbolnăvirii de gât, larioge, plămâni, In contra respira-
ţmml grele, a boalel de pept şi a astmel etc. 

Preţul : 50 fllerî. 698 - 2 8 

SPIRT CONTRA REUMEI 
( s p i r t u l » J M L a n Ü Ö S « ) 

s e v i n d e in p r e ţ de 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat excelent In caşuri de boale de : reumă, 

de caDgrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru tnviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bStrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai In exterior). S'a probat Io caşuri nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 1 1 1 . 

apotecă şi laborator chimic 
î n A R A D . Telefon 1 1 1 . 

61 
I 
й 
IS 

fondată la 1868 
a n I 

lucrează cu cele mai moderne maşini şi motoare electrice 
Recomandă 

ca daruri pentru biserici: compactarea de cărţi bisericesc!, atât'.tn exe
cutare simplă, fină cât şt In cea luxurioaeâ ; 

pentru cadouri ocasionale: adrese, albumnrl, mape de gratulaţiunî, 
efectuite cu gust şi artistic; 

pentru biblioteci: compactarea cărţilor tn mod solid şi corespunzetor. 

i ЛШТе 

•»* Y*tчш s'il-' /^ч Ж І Г Ѵ V ч 
4 à -ixT-yţ • шв$л Ъ-і? 

Ilustraţiunea de mal sus represintă legătura unei Evangelil executată in catifea 
fină cu tăieturi aurite şi doue copci i Icoanele sunt In email, aşezate ln ornamente 
de metal aurit. Preţul legăturii; cu 4 icoane ln colţuri şi una la mijloc cor. 92.—, cu 
8 icoane in colţuri şi una la mijloc cor. 116.—, cu 8 icoane ln colţuri şi doue la mijloc 
c-jr. 144.—, lungă suma aceasta se socotesce ancă preţui Evangelieî nelegate şi anume 
cea din Bucureşti cu litere latine cor. 11.—, cea din Sibiiu cu litere cirile cor. 12.—, 
cea din Blaj cu litere latine cor. 17.30. 8/7 5—5 
Serviciul cel mal prompt şl consciinţioe. Information! şl mustre se dau cu plăcere, 

ХХХЭОШКХЭОВОАІ 

O P U R I ş i B R O Ş U R I Se recomanda 

a executa următoare/e: 

F O Î P E R I O D I C E 

ÎNVITĂRÎ 

BILETE D E LOGODNĂ 
după dorinţa şi în colori 

BILANŢURÎ 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

PROGRAME 

* Tot felul de lucrări t ipografice * I b i l e t e d e c i 
9 Ш Ш dn pa dorinţă «i în 

CUNUNIE 
dupî dorinţă «i în colori 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

PREŢ-GURENTURI 
în orï-ce Hmbï 

NOTE 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

Ф A R A D Ф 
Str. Deák Ferencz nr. 20 

CĂRŢI DE VISITA 
diferite formate 

MENU v 

* Di fer i te t i p ă r i t u r i pentru bănci * | P L , c r o I ™ F I R M * 
OBLIGAŢIUNI 

Comandele primite s e efectuese prompt ţ i Gonştimţios. 

CĂRŢI î n COMISIUNE PreţwH moderatei E D I T U R A PROPRIE 

ŢJpoiinrftfia «Tribuna РоррпЦві" Aurei Popovieiu Burda»«« 


